

局，迄今未獲答覆，本席認為對於司機和服務員工作要求要嚴格，但也要給他們一個休憩的良好環境，因此希望代

局長在最短時間內能够督促公車處改善各停車場。其次是關於交通秩序的問題，四月一日開始全臺灣地區徹底整頓交通以來，有個觀念問題，就是認為只要重罰即可改善，當然重罰是辦法之一，不過交通行政與建設的重要性亦不可忽略，比方貴局成立以來迄未見有任何具體的建設措施，例如那些地方可以或不可以停車也未有明白的標示，因此希望交通專家們要多多發揮你們的專長。

蘇代局長振玉：

謝謝。

周陳議員阿春：

假定在新加坡，公車帶了泥巴到市區，即可以造成污染之罪名予以告發，本市則不然，希望市府能研擬一套辦法才不致造成空氣污染，尤其公車處應該率先表現。又目前本市各道路汽車的流量很大，車禍頻頻發生，原因多係因道路管理欠佳，即使自四月一日開始整頓交通以來，許多道路的交通標誌仍有欠缺之處，如果能以道路來管制交通問題則可節省警力之不足所以改善交通的措施希望貴局能正本清源的從這些基本工作上着手改進。

主席：

本組時間已到，未及答覆部份請改用書面答覆。
(三時四十五分)。

臺北市議會第一屆第七次大會

建設部門第六組議員質詢答覆速紀錄

時 間：中華民國六十一年五月十日下午

質詢對象：交通局 建設局 豐各附屬單位

質詢議員：蔣溢生（代表宣讀）

梁紹洲 潘天祿 林利談 張同生

質詢摘要：

交通局

1. 貴局為改善交通一貫性作業，先將中山北路、羅斯福路全線交通指揮改為電腦號誌系統控制，請將其計劃內容請說明。

2. 交通局對全市民營公車，未能善盡管理輔導之職責，致令在惟利是圖之惡性競爭下糾紛時聞，車禍頻傳，治安受到不良影響，乘客安全毫無保障，請問有何予以改善之道，願聞高見。

3. 本市地磅之設置與管理經半年來之研辦情形如何？

建設局

1. 臺北大橋下市場攤位未隔間工程何時才能完成？何時分配？請說明。

2. 其他零售市場（雙連、虎林、松江、三興等）興建工程何時發包？請說明。

3. 建設局對現在觸目驚心的××株式會社，千疋屋以及觀

光飯店中以高價延聘而來表演節目，不僅有傷害國家風格及徒使來我國觀光客多有虛此一行之感等，注意及此否？有何改善之道，願聞高見。

4. 市場之修護，保養與管理曾否作何考慮？

5. 自來水雖經一、二、三期之擴建，缺水現象仍未見有所改善，其中以社子地區，近因原使用七星水利會之水源被切斷，數萬戶之飲用水頓告斷絕，雖由消防車運輸為少量之供應。又敦化南路三五一巷附近地區，缺水情況亦頗嚴重，使市民受到難以忍受之痛苦，請問局長有何改進之辦法，請說明。

主席：

現在進行建設部門第六組的質詢及答覆（三時四十五分），請蔣議員淦生代表宣讀質詢摘要。

蔣議員淦生：

主席，市府各位先生，各位同仁，現在是建設部門第六組的質詢，本組有梁議員紹洲，潘議員天祿，林議員利錢，張議員同生等五位同仁，時間六十分鐘，現在先請建設局長答覆。

建設局許局長整備：

議長，各位議員：（一）關於臺北大橋橋下攤位的問題，工程不是本局做的，本局只有等到工程做好之後才能分配，這些攤位的建築等，最初編列的預算是八百〇一萬餘元，不過在前任市長任內已追加一次，最近準備再追加三百五十萬元，四月十二日經各方面協調後改為二百〇八萬元，減

少了一百四十餘萬元在這一二天內即可送達 貴會審議。

潘議員天祿：

臺北大橋下的攤位工程到現在前後已有三年時間，而且發包不到一個禮拜就辦理追加，現在又要辦理第二次追加，整個預算只有七八百萬元，竟然要一再的追加這麼多，而且拖延日久，未能完成，許多鐵門已經生鏽，任置荒廢，實在可惜，市府應該加以檢討。剛才所答覆，固然工程不是你負責的，但是攤位的分配與這些市民有密切關係，所以建設局也不能完全推却責任。同時在這兩天當中，本席覺得你對於本身主管的業務似乎還沒有能够深切了解，所以無法全盤的分析和如何決心去執行業務，因此本席要建議你第一步必須要對你主管的業務有深入的了解，第二步就是希望你對於和市民有切身關係的業務能夠主動積極的負責，不要隨便用一句話就把責任推掉，比方以臺北大橋的攤位工程來說，你是主管市場的單位該市場前後歷時三年，在置浪費，你不能不加聞問，責任是推不了的，我們現在也可以唯你是問，國宅會可以不去質詢他，偏要問你，就是因為你有責任，所以像市場的建設，預定地是否開放，你都應該主動去籌劃，不要被動，更不要等到有糾紛發生再想去處理，如果沒有這種精神，到了一年之後你還是無法向市民有所交代，建設局的工作，除了工商登記要力求簡化以外，其他各種業務也必須要有完整性計劃，絕不能頭痛醫頭，腳痛醫腳，如若沒有完整的計劃，業務是很難推動的，但是有了完整的計劃之後，仍然需要貫徹

執行你的計劃，唯其如此，在短期間內才能看到工作的績效，因此本席很希望你今後能朝這個方向加倍努力。

蔣議員淦生：

你答覆的第一個問題，不但潘議員不滿意本人也不滿意，因為這筆追加預算也是你來說明的，你還能推說不曉得什麼時候完工嗎？固然過去你在省方的服務，個人非常敬佩，但是這兩天來聽到你的答覆，非常令人失望，比方你坐的轎車怎麼來的都不知道，這問題就大了，你到建設局已有半年的時間，並不算很短，所以希望你能重視潘議員這三點建議，在建設局主管範圍內，市場問題，攤販問題都是必須解決的，但是每次大會都講，始終不能解決，足見工作效率非常不够，同時各單位主管也不能配合，所以蔣院長說要發揮團隊精神，應該要從這些地方做起。

許局長整備：

建設局於四月四日已與國宅會協調過，大概要在二個月以內完成。因為不是本局自己做的，所以不敢保證如期完成。(一)關於零售市場的興建，上個月底已決定由本局辦理，因此已經邀請專家公開徵求設計，到現在已有六個地方決定了，另有五個地方正在設計，大概在六月底以前全部都可以發包出去。

林議員利鎔：

上個會期曾經談過地磅的問題，何以到今天尚無下文，究竟今後本市的地磅應該如何設置？如何管理，是否有計劃要做？

許局長整備：

地磅問題與環境衛生交通妨礙都有關係，所以現在要協調警察局。

林議員利鎔：

希望你在總質詢以前提出答覆，今天不談了。其次關於市場問題，我想是否可以變方式？因為其他國家也不一定到處都要建設很大的市場，我想市場應該商店化，比方申請賣豬肉的可以開豬肉店，申請賣魚、賣蔬菜的也應該可以准他開賣魚店，或蔬菜店，尤其在許多新社區內指定若干店鋪成爲商店化的市場也未始不可，而且這個措施很可能補充市場不足的現象，這一點請你慎重考慮不必答覆。第三點上次大會本席也質詢建設局管的是工商業，現在本市的工業用地到底還有多少？迄今仍未有答覆，希望在總質詢前把本市的工業用地以及有無成立小型工業區的必要提出書面答覆。第四點，六號水門外的問題，五十九年第一會期時，本席提到輔導會榮民服務中心曾經向建設局申請，未獲批准，當時認爲限定多少攤位以外不能再增加，可是今天已經增加得幾已泛濫了，究竟原因何在。當然警察局與建設局都有責任，尤其貴局的業務應該全盤的檢討一下。

梁議員紹洲：

局長到任七個月，從工作報告中看到一個顯明的重點，本席要提供一個建議，因爲本屆議會成立以來，每位同仁都感覺到非常困擾的問題之一便是市場問題，市場與市民的生活關係至大，我們參觀過其他很多國家的市場都非常具

有規模，因此希望貴局把市場的興建列為重點工作，這是本會全體同仁都非常關心的問題。書面上第三個問題，就是現在本市市面上有很多「株式會社」，觀光飯店也有許多有傷風化的表演，使得到我國來觀中國之光的觀光客都有一虛此行的感覺，你在這一方面注意到沒有？如果注意到了，有什麼方法可以解決？

許局長整備：

有關觀光飯店表演節目的問題屬教育和警察機關主管，我可以轉達這個意見。

蔣議員淦生：你答覆問題就是避重就輕，現在許多觀光飯店都有傷風化的表演，許多商店也就掛起日本店名的招牌，建設局是主管工商登記的，對於這些事情從上次大會提出迄今已有半年，究竟有無改善，即使說觀光飯店是警察局主管的，但是一般商店是建設局主管的，你有什麼感想，請說明一下。

許局長整備：

以前我來了以後就覺得營利事業的案件只在坐在辦公室受理

登記是不對的，所以我們要研究進一步採取行動上的管理。

張議員同生：

現在我想到另一個問題希望你不要再說是傍的單位主管的，在報上看到貴局副局長到某個觀光理髮室的地下室去理髮，並且發現附設有按摩的地方，對於這種情形你們說要取締，究竟已經取締了多少？還有多少沒有取締。其次要

請教，究竟那個單位准他們這樣做？如果沒有准，相信他們是不敢做的。

許局長整備：

附設有暗室的理髮廳已經取締了三家，本局是會同警局依違警罰法處理的。

張議員同生：

理髮廳的執照是不是你們發的，發照時要注意些什麼事情？

許局長整備：

理髮廳申請營業需要經過警察局，再經過本局第一科核發執照。

張議員同生：

剛才我要請教你之前就希望你別牽涉到別的單位，沒想到你又牽涉到警察局。究竟你們有沒有責任？起碼這類理髮廳的營業已有半年以上，難道你們會不知道？如果我要申請一家附設按摩院的理髮廳，你准不准？

許局長整備：

警察局根據風化管理辦法要負責的，這與特種營業情形不同。

張議員同生：

理髮廳的執照是你們發的，如果副局長不去理髮就不會發現，同時你說取締了三家，是否罰了之後他們又去營業？三十三家予以吊銷執照。

張議員同生：

吊銷執照是警察局管的，你們怎麼可以吊銷執照？

梁議員紹洲：

這幾天聽你答覆我們同仁的問題，你總是說那件事情是那個單位辦的；那件事情又是那個單位辦的。我們問來問去還是沒有辦法，不過到了市政總質詢時你就沒有辦法推却了，比方工商登記是貴局主管的，現在有很多所謂「株式會社」，如果是外國人開設的也罷，事實上是我們中國人經營的，為什麼要准他們用外國名字。

林議員利鎔：

工商科發給理髮業執照時是否有可以附設美容或按摩業的項目？如果項目中沒有這些規定，業者自己私設的，則貴局和警察局都應該有責任。

許局長整備：

只是理髮而已。

林議員利鎔：

如果這樣，你們就沒有多大責任，但為避免他們有變相營業的情形，希望你們要會同警察局經常到各營業場所去看。

張議員同生：

如果像你剛才所說的，既然應該由警察局負責取締，為什麼副局長回去以後馬上在建設局召開會議說要嚴加取締，如果你們發照的項目只有理髮就不要這麼緊張，也不必小題大作，如果你們認為也有責任過問，到現在已經有半年

時間了，何以較早以前一點消息都沒有？當然副局長召開會議就表示建設局應該負責任，現在取締三十三家是不是

你們取締的，取締罰款之後，如果再營業怎麼辦？

許局長整備：

本局會同警局取締，因為依照風化管理辦法警局可以採取行動。

林議員利鎔：

中壢市場前任管理員拆爛污，市民的損失是否市府要負責賠償？因為市民的錢是繳給市府派出來的官員收取的，現在是否還要市民再繳一次押金，假定其他市場再有類似事情，貴局應該如何處理？對於各市場的管理員是否應該全面加以注意？否則恐怕市場裏面微妙的事情太多了。

蔣議員淦生：

請局長休息一下，現在請自來水廠賴廠長答覆。

自來水廠賴廠長騰鏞：

議長，各位議員，自來水的擴建情形，第一期增加了二十一萬噸；第二期又增加二十萬噸，第三期預備增加四十八萬噸，第四期更預備增加一百二十萬噸，因為過去各期增加的幅度不夠，由於人口的激增，工業商業的發達，工業用水的需要量激增，顯然過去兩期的擴建都不敷需要，所以第三期雖然已在趕工，不過第四期也已着手規劃，積極進行，希望在這一期的擴建能够跑前一步，使得出水量，供水量都要比實際需要量增加得更多，這樣才能澈底解決缺水的問題。目前除了社子地區以外，其他還有若干地區的水

張議員同生：

量也不够，但是我們總要保持各地區平均分配水量。在二期擴建工程當中，雖然也埋設了若干水管，但仍未能符合需要，比方第一期用於管線的有一億多元；第二期有二億多元用於管線，實則不符需要，所以在第三期預算十五億元當中，用於管線部份即已佔了九億餘元。

梁議員紹洲：

現在若干地區有缺水現象，消防車也參加載水工作，是否應該改用水利會的汽車載水？敦化南路三十五巷附近缺水情形非常嚴重究竟是什麼原因？

賴廠長騰鏞：

由於士林、天母、石牌等地人口增加很多，陽明山雙溪水源供水不足，因此社子地區五六千戶也就有缺水現象，所以在延平北路四段要增設加壓站，埋設新管，這一工程有一度曾經停工是因為高速公路通過的地點未能確定，恐怕先行埋設水管，將來還要挖掘一次，不過現在為解決缺水情形，已經通知復工，先行埋設水管，現在在大直加壓站那邊已埋設了一千二百釐米的大水管，大同加壓站也要增加加壓設備，然後準備從臺北市方面送一萬噸水到社子方面因此另外還要從新店溪增加二萬噸水供臺北市使用，至於敦化南路三五巷一帶，根據我們的測量，水量應當不會不够，所以事實上是水管的負荷量不够，我們可以在上改善。

蔣議員淦生：

謝謝你詳細的答覆。現在請交通局答覆。

蘇代局長振玉：

可以做到，而且我也做過了，當然沒有每個禮拜固定坐幾次公車，今後我一定更要加強去了解公車營運的情形。

梁議員紹洲：

交通局對於全市民營公車並未善盡輔導之責，民營公車唯利是圖，所以造成惡性競爭，而且時有糾紛發生，究竟有無改善辦法，比方因各車站牌距離太近，使得司機們糾纏不清，甚且有發生毆打者。

林議員利鎔：

本市車輛逐漸增加，交通事故也逐漸增多，所以是否可以仿照其他國家的辦法，比方選定西門町，從中華路西側，漢口街二段，成都路這一地帶不准車輛通行，使得行人可以自由自在的行走，不受任何影響，交通局能否加以研究？

蘇代局長振玉：

這件事情也在初步計劃中。

潘議員天祿：

自從整頓交通，採取重罰辦法以後，確已發生若干效果，但是重罰並非根本之道，應該從交通的各種設施上加以改

善，交通局應該發揮像導演的精神才能澈底改善交通，比方忠孝路路中間候車站的取銷，藉以增加流量就是很大的改善，效果立見，在其他舊社區的道路似乎也可以照此方式改善，例如中山北路的停車站，如予移至人行道，立即就可以變成八線道。其次，現在規定汽車逢綠燈可以向左轉，所以行人經過馬路時往往發生人車爭道的現象，這是外國所沒有的，非常不對，應該再行設法改進。另外關於中山北路，羅斯福路是否要改用電腦系統管制交通，以上這些問題因限於時間，請改用書面答覆。

蔣議員淦生：

謝謝兩位局長的答覆，未答覆部份請改用書面答覆。（四時四十六分）。

主席：

現在剩下十三分，是否討論范議員等提出的臨時動議，（可以接受）。各位無異議，現在討論臨時動議，先宣讀動議案。

主席：

各位有什麼意見？照案通過有無異議？（無），無異議，決議：照案通過。（四時五十五分）。

散會

臨時動議案

臺北市議會第一屆第七次大會

議員臨時動議案

動議人：范伯超 羅文富 林振永 陳健治 林榮剛

周洪根 張元成 林穆燦 顏武勝 莊阿螺

李福長 楊炯明 王武雄

附議人：陳清軒 梁紹洲 陳愷 張同生

案由：爲適應本市都市發展趨勢及事實需要，請就本市山坡保護地適於社區發展及農牧發展之地區，速予通盤檢討規劃，俾能地盡其用由。

理由：（一）查本市山地在都市計劃中絕大部份均劃定爲保護區，面積約一四八平方公里，佔本市行政區域面積二七二平方公里之一半以上，其中不乏地勢平緩適於或已爲人口聚居之處。

（二）本市歷年來人口增長迅速，然大部份均集中於舊市區，爲緩和本市密集地帶人口壓力，並尋求健康而具有田園氣氛之居住環境，似應適當開發本市山坡地，使逐漸發展成爲社區，又爲發展農牧經濟事業